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1.B【解析】据材料“颂扬周天子，并祭祀祖父师毕父”可知铸鼎的目的体现了宗法血缘。宗法制的含义是用血缘关系分配政治权力，题目中“周天子重申对克职务的任命”体现了政治权力的分配，“祭祀祖父师毕父”体现了血缘关系。故选B项；材料中体现了周天子对克职务的任命，没有体现周天子王位传承，排除A项；西周时，最高执政集团尚未实现权力的高度集中，不能说中央集权，排除C项；题目仅提及任命，不能说明权力更替，排除D项。

2.A

【解析】据材料“当选湍流之侧”“用水激转下轮”“扇冶甚速，过于人力”可知，这是东汉南阳太守杜诗发明的水排，是利用水利来鼓风冶铁，故选A项；水排是冶铁工具，与制陶无关，排除B项；元朝王祯在《王祯农书》中就已经有记载，排除C项；水排是利用水力来鼓风治铁，材料强调水力的作用，排除D项。

3.B

【解析】结合所学内容可知，宋代经济繁荣，“草市”已经具有比较完备的饮食服务设施，故选B项；草市尉在南北朝时期已经出现，不符合题目限制词“最大特点”，排除A项；宋代城市中的商业活动突破坊市格局的限制，不是“民间集市”，排除C项；宋代政府不再直接监管商业活动，而不是不再受到官吏的监管，排除D项。

4.B

【解析】据材料“安西都护府、北庭都护府”可知，此为唐代羁縻府州政策（唐朝对民族地方的一种间接统治形式），安西、北庭都护府管辖西域各羁縻府州，体现了唐代对少数民族采取笼络政策和松散管理方针，有利于民族之间的和平相处和自然融合，故选B项；长城防御属于被动防范少数民族，不利于对外交流，且材料中未体现，排除A项；尊佛崇儒是思想，不是边疆政策，排除C项；改土归流就是把西南地区少数民族土司管理的方式改为政府官员管理方式，始于明朝中后期，排除D项。

5.B

【解析】从材料“若印数十百千本，则极为神速”、“一板印刷，一板已自布字，此印才毕，则第二板已具，更互用之，瞬息可就”，可知材料主要体现的是活字印刷术的印刷速度快、效率高，故选B项；材料体现活字印刷用排字、布字的方式制版，节省雕版印刷的刻板时间，不是节省费用，排除A项；材料仅体现了活字印刷术的印刷效率，没有体现出活字印刷对于文化的作用，排除C项；材料没有涉及活字印刷术与雕版印刷的关系，排除D项。

6.D

【解析】从材料中内阁大臣任职年限的统计，可知内阁大臣任职年限不是固定的，结合内阁是君主的内侍机构，不是法定决策机构，其职能和任命由皇帝意愿决定，可知材料体现了君主专制的强化，故选D项；材料仅体现了内阁大臣大多任职在5年以下，15年以上的很少，没有涉及内阁大臣的职能，排除A项；中央集权是中央加强对地方的控制，与材料中统计内阁大臣任职年限不符，排除B项；材料只体现了明代内阁大臣的任职年限，没有体现内阁大臣的地位，排除C项。

7.A

【解析】从材料“松赞干布就曾招请许多汉族工匠到拉萨献技，使吐蕃建筑受到了汉民族的一定影响”，可知汉民族对吐蕃建筑有影响，故①正确；从材料“清朝康熙帝还特派了114名汉族工匠前往拉萨协

同修建”，可知康熙时汉藏工匠协同修建，故②正确；从材料“松赞干布就曾招请许多汉族工匠到拉萨献技”，可知松赞干布没有派人到唐朝学习汉族建筑技艺，故③错误；达赖接受的是清朝顺治帝的册封，故④错误；选择A项符合题意。

8.A

【解析】从材料清朝统治者设立地方机构管理台湾，可知加强对台湾的政治控制，从材料清朝统治者从就近省份派儒学教谕、训导，可知加强了对台湾的思想控制，故选A项；设置台湾府隶属于福建省是清朝控制台湾的政治措施，但材料没有体现台湾府隶属福建的内容，排除B项；材料仅体现了清政府派儒学教师，没有涉及教授对象，不能体现用推崇儒学的方式拉拢台湾上层，排除C项；从材料“全部都是福建人”，可知不是从全国挑选儒学精英，排除D项。

9.C

【解析】根据条约规定，英国商人在广州经商，不再经过十三行，而是自由贸易，事实上宣告了中国闭关政策的破产，故选C项；《南京条约》签订后“公行”撤销，排除A项；《南京条约》签订后，贸易中心逐渐转移到了上海，排除B项；协定关税便利了列强控制中国海关，推行“自由贸易”，排除D项。

10.A

【解析】本题主要考察学生对基础史实的掌握。结合所学知识，《昭文新报》是中国人自办的最早的报纸之一，1873年8月在汉口创刊，创办人艾小梅，故选A项；上海、北京、长沙不符合史实，排除B、C、D项。

11.C

【解析】据材料“妇女贪上海租界佣价之昂”“女以纱丝工作而礼教鲜存矣”可以看出，近代社会传统观念正在发生变化，女性走出家门，参加工作，突破传统礼教的束缚，故选C项；“完全”说法错误，不符合史实，排除A项；清末明初“男女平等基本实现”的说法错误，排除B项；材料强调传统思想受到冲击，未反映西方观念成为时尚，排除D项。

12.A

【解析】1914—1918年爆发了第一次世界大战，从材料表格显示的这一时期中国纺织业规模增长很快，可知一战爆发国际市场萧条，反而为中国民族资本主义发展提供了有利时机，体现出中国经济受国际市场影响较小，故A项错误，符合题意；张謇在19世纪末创立了大生纱厂，该厂在1913—1921年发展迅速，对于这一时期纺织业规模增长迅速有贡献，故B项正确，不符合题意；1912年民国政府建立，实行奖励实业等措施，激发了民族资产阶级的投资热情，故C项正确，不符合题意；在1912—1919年，民族资本主义企业利用外国忙于一战的有利国际环境，获得较快发展，体现出我国纺织业利用有利环境发展较快，故D项正确，不符合题意。

13.C

【解析】从材料可以看出，国民党中出现了较多的农民、工人与学生，这是大革命时期国民党改组的结果，故选C项；1911年辛亥革命成功与1923年国民党改组无关，排除A项；袁世凯的倒行逆施，出卖国家、民族利益，违背民主共和的历史发展潮流，民主共和观念的传播等使其复辟帝制失败，排除B项；抗日民族统一战线的建立并不涉及国民党党员成分的变化，排除D项。

14.C

【解析】材料信息“一铲能铲千层岭，一担能挑两座山，一炮能翻万丈崖，一钻能通九道湾”指的是大跃进时期，该史料说明了社会主义建设在探索中曲折发展，故选C项；近代中国民族工业的兴起是在19世纪六十七年代，排除A项；新兴力量的崛起——东方巨龙的腾飞是1978年—1992年的改革开放时期，排除B项；走向社会主义现代化新阶段是1992年改革开放深化时期，排除D项。

15.B

【解析】从80年代开始，中国主张不与任何大国结盟，也不与任何大国集团结盟，故①错误；在同邻近国家和新兴的民族独立国家发展友好关系的过程中，提出和平共处五项原则，1954年参加日内瓦国际会议，1955年参加亚非国际会议，故②正确；新中国成立后，毛泽东提出“一边倒”外交政策，1955年，万隆会议上以周恩来为首的中国代表团，坚持“求同存异”方针，促进了会议的圆满成功，故③正确；“跨洋握手”指70年代中美关系的缓和，故④错误；选择B项符合题意。

16.B

【解析】材料体现的是公民大会的召开时间、讨论内容和发言要求等，没有涉及陪审法庭是雅典最高司法机关，故①错误；从材料“公民大会还曾允许任何公民就任何问题自由发言”，可知在公民大会上，每个公民都有发言权，故②正确；从材料中“讨论国家安全、对外政策、粮食供应、国家债务、官员审核、惩罚和罢免；执政官抽签和十将军选举也在公民大会上进行”，以及“无论地位多高，皆不能离开公民大会而擅自决定任何政务大事”，可知公民大会涉及国家一切问题和官员产生，是雅典的最高权力机关，故③正确；结合史实可知十将军由公民选举，而不是抽签产生，故④错误；选择B项符合题意。

17.C

【解析】雅典娜女神像的作者是希腊雕刻家菲迪亚斯，故①错误；《最后的审判》是意大利文艺复兴大师米开朗基罗于1534年至1541年受命于罗马教宗儒略二世为西斯廷教堂绘制的一幅巨型祭台圣像画，故②正确；《哀悼基督》雕塑是米开朗基罗为圣彼得大教堂所作，是他早期最著名的代表作，故③正确；《天使》是拉斐尔的作品，故④错误；选择C项符合题意。
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18.C

【解析】1848年马克思与恩格斯编写的《共产党宣言》发表，标志着科学社会主义诞生，故选C项；马克思提出的两个伟大发现，一个是历史唯物主义理论，发表于1845年的《德意志意识形态》，一个是剩余价值理论，发表于1867年《资本论》，排除A项；1844年,马克思在《德法年鉴》上发表重要文章,阐述了唯物主义和共产主义的立场与观点,标志着马克思已由革命民主主义者转变为共产主义者，排除B项；1845年,马克思与恩格斯在布鲁塞尔第三次会晤,两位伟大的革命导师从此开始了共同的战斗历程，排除D项。

19.D

【解析】柏林敕令是法国大陆封锁政策开始实施的标志，主要是为了遏制英国，这一政策虽给英国造成了严重困难，但英国实施的反封锁亦给法国和大陆各国造成较大困难，这主要是因为法国的经济实力决定其必然失败，故选D项；柏林敕令最后以失败告终，排除A项；拿破仑帝国陷入四面楚歌的境地主要和发动对外侵略战争有关，排除B项；英国的经济实力强于法国，而法国的征服和占领又激起了别国人民对拿破仑帝国的反抗，排除C项。

20.D

【解析】据题意描述可知，该画派注重光与色的运用，属于印象画派的特点，而列宾是现实主义绘画代表人物之一，故①错误；材料是印象画派而不是浪漫主义绘画，故②错误；印象画派的特点是营造了一种光与色的生动明快的效果，故③正确；印象画派使欧洲绘画出现发挥光色原理加强表现力的新方法，对绘画技法的革新有很大影响，故④正确；选择D项符合题意。

21.C

【解析】结合所学知识，苏联工业化从重工业开始，轻工业落后，轻重工业一直未能均衡发展，故①错误；苏联的工业化之路是利用国家力量进行高积累、高投资，以牺牲农业为工业化积累资金，故②正确；工业能生产农业所需机械，一定程度上促进了农业现代化的发展，故③正确；由于社会主义体制，苏联工业化并没有产生严重的阶级分化，故④错误；选择C项符合题意。

22.A

【解析】1943年7月—1943年8月发生的库尔斯克会战，是第二次世界大战期间苏德战场的决定性战役之一，是第二次世界大战中最大的坦克会战，也是第二次世界大战最大规模的一场对攻战役，故选A项；此为1942年7月—1943年2月的斯大林格勒会战，是第二次世界大战东部战线的转折点，排除B项；此为1944年的诺曼底登陆战，使第二次世界大战的战略态势发生了根本性的变化，排除C项；此为1942年的中途岛战役，美国海军以少胜多，鼓舞了反法西斯同盟国家的士气，取得扭转太平洋战争局势的胜利，排除D项。

23.B

【解析】二战使欧洲、日本遭受重创，美国空前强大，尤其是中美新商约签订，使美国商品如潮水般涌入中国市场，形成独占地位，故选B项；材料是1936年和1947年中国进口贸易价值中各国（地区）所占比重表，不涉及美苏两极对峙，排除A项；材料是1936年和1947年中国进口贸易价值中各国（地区）所占比重表，未体现苏联崛起，排除C项；国共内战爆发不能说明美、日、英、德、法对华贸易比重的变化，排除D项。

24.B

【解析】世界银行是二战后形成的资本主义世界金融体系的重要机构，其资金来源于会员国缴纳的股金，故选B项；世界银行的宗旨是为成员国提供发展援助和技术支持，并不是与贫穷作斗争，排除A项；该组织于1945年建立，1946年开始营业，排除C项；国际货币基金组织也可以向成员国提供短期贷款，援助成员国金融收支问题，排除D项。

25.B

【解析】据材料“异邦历史学家是超然地、独立地对此进行描述；因为后者——本国历史学家在其历史著作中多多少少都传递了种种同情与憎恶”可知，作者强调历史著作要客观，故选B项；本国历史学家的著作包含了情感在内，而不是缺乏真实性，排除A项；历史著作作为历史材料的处理，难免某种主观动机，排除C项；外国历史学家著作更具客观性，而不是可读性，排除D项。

26.【答案】（1）时间：20世纪20年代末30年代初；空间：南方两省或三省的交界处。（2分）意义：开辟了

“农村包围城市，武装夺取政权”的革命道路；使马列主义与中国革命实践相结合，毛泽东思想开始形成。（2分）

（2）形成过程：1980年，设立四个经济特区；1984年，开放14个沿海港口城市；从1985年起，开辟经济开放区；划定海南岛为经济特区。（3分，答出三点即可）原因：十一届三中全会确立了以经济建设为中心；中美关系正常化取得良好的国际环境；逐步推行市场化改革，承接区域产业转移浪潮。（3分）

【解析】（1）第一小问时空要素，根据图片一“1931年”以及材料一“在南京国民政府统治的前十年”可知，图中的时间是20世纪二十年代末三十年代初；据图片一显示的根据地分布情况可知，根据地主要分布在南方两省或三省的交界处。第二小问意义，据所学知识可知，革命根据地的形势说明中共开辟了“农村包围城市，武装夺取政权”的革命道路；据材料一“苏维埃运动在中国农村的开展以及农民对这个运动的理解，暗示了中国革命的列宁主义趋向以及这种趋向的中国化命运”可知，革命根据地的局面意味着马列主义与中国革命实践相结合，毛泽东思想开始形成。

（2）第一小问形成过程，据材料二图片并结合所学知识可知，1980年设立四个经济特区；1984年，开放14个沿海港口城市；从1985年起，开辟经济开放区；划定海南岛为经济特区。第二小问原因，据所学知识可知，十一届三中全会确立经济建设为中心；据材料二“1979年1月1日，中美两国建立外交关系，从此实现两国关系的正常化”可知，中美关系正常化取得良好的国际环境；据材料二“进入八十年代，加工制造业逐渐向我国大规模转移”并结合所学知识可知，我国逐步推行市场化改革，承接区域产业转移浪潮。

27.【答案】（1）目的：排斥荷兰的中转贸易；发展英国的海上权威与商业利益（2分）影响：损害了殖民地人民的利益，成为美国独立战争爆发的原因之一。（2分）

（2）变化：从重商主义向自由贸易的转变。（2分）原因：工业革命的开展使英国成为世界工厂，需要更为广阔的市场；英国传统的重商主义政策，影响了英国的对外贸易；工业资产阶级掌握政权；受亚当·斯密自由主义思想的影响；英国成为世界霸主。（4分，答到4点即可）

【解析】（1）第一小问目的，据材料一“其内容已经从对荷兰一国的敌对过渡到对殖民地经济的严格控制”可得排斥荷兰的中转贸易、发展英国的海上权威与商业利益。第二小问影响，据材料一“引起美洲等殖民地民众的抗议”可得损害了殖民地人民的利益；结合所学知识，成为美国独立战争爆发的原因之一。

（2）第一小问变化，据材料二“不再迷信武力的唯一性和排他性，从中逐渐看到了比武力征服更加经济高效的统治方式：只要开放，以及没有干预，市场霸权就属于……产业优势的一方”并结合所学可得从重商主义向自由贸易的转变。第二小问原因，据材料二“工业革命后生产能力和经济能力的提高让英国信心大增”可得工业革命的开展使英国成为世界工厂，需要更为广阔的市场；再结合英国传统的重商主义政策的影响、工业资产阶级掌握政权的现状、受亚当·斯密自由主义思想的影响等方面进行概括。

28.【答案】（1）依据：按照天文现象、地形设计都城（2分）理念：利用天险，天国思想，天人合一（2分）

（2）思想：事死如生的理念；模仿都城的建制；至高无上的皇权理念[image: image2.png]BLI(ZX XK COM)ER Y B



；建立了专制主义中央集权制度的时代特征。（4分）地位：秦始皇陵是中国历史上第一个皇帝陵园，也是中国古代最大的一座帝王陵。（2分）

（3）选择①秦灭六国，结束诸侯争霸，建统一的秦王朝；派蒙恬北击匈奴，收河套地区；平定岭南，置郡；奠定中国统一多民族国家基本疆域。（5分）选择②：秦兵马俑生动再现了秦军统一六国的豪迈气势和威武雄壮的军阵场面，是雕塑艺术史上的奇葩，为研究秦朝政治、经济、军事、科技等提供了重要的实物资料。（5分）

【解析】（1）第一小问依据，材料中“秦都咸阳周驰为阁道，自殿下直抵南山，表南山之巅为阙。为复道，自阿房渡渭，属之咸阳，以象天极阁道绝汉抵营室也”意思是秦朝都城咸阳周围环绕着架起阁道，从殿下直达南山，在南山的山顶上修建标志，作为门阙，在空中架设道路，从阿房宫渡过渭水，与咸阳相连接，以象征天上的北极星、阁道星跨过银河抵达营室星，可得按照天文现象；据材料“自殿下直抵南山，表南山之巅为阙”可得地形设计都城。第二小问理念，据材料“形成一个天地人间一体化的神奇世界”可得利用天险，天国思想，天人合一。

（2）第一小问思想，据材料“秦始皇陵整个陵园像一幅都邑图。……总之，地下王国是地上王国的再现”可得事死如生的理念；据材料“那高大的陵墓封土及封土下的地下宫殿，象征着秦始皇生前的咸阳宫；陵墓周围的内外两重城垣，象征着都邑的宫城及外郭城”可得模仿都城的建制；据材料“来保卫其在冥间世界的安全和维护一统的江山”可得至高无上的皇权理念、建立了专制主义中央集权制度的时代特征。第二小问地位，根据所学知识可得秦始皇陵是中国历史上第一个皇帝陵园，也是中国古代最大的一座帝王陵。

（3）结合所学知识，选择①，秦灭六国，结束诸侯争霸，建统一的秦王朝；派蒙恬北击匈奴，收河套地区；平定岭南，置郡；奠定中国统一多民族国家基本疆域。选择②，秦兵马俑生动再现了秦军统一六国的豪迈气势和威武雄壮的军阵场面，是雕塑艺术史上的奇葩，为研究秦朝政治、经济、军事、科技等提供了重要的实物资料。言之有理即可。

29.【答案】（1）主张：顺应自然，重视完善人和自然的关系。主张或思考：斯多亚学派：顺其自然的生活就是至善；卢梭：尊重自然。（4分）
（2）目的：举办公共工程以解决就业问题。作用：有利于缓解失业压力、缓和社会矛盾、摆脱经济危机、改善（保护）自然环境等。（4分）
（3）选择阐述①：特色：因地制宜，巧妙利用地形；（1分）顺山势而建，呈现不规则布局；（2分）主次分明，重点突出。（2分）地位：是西方建筑史上巧妙利用地形进行建筑布局的杰作。（2分）选择阐述②：不同：宏村以人工水系为主，西递以自然水系为主。（2分）作用：解决村民的生产、生活和消防用水；（2分）调节气温，创造良好的人居环境；（2分）为山村营造了迷蒙空灵的意境。（1分）

【解析】（1）第一小问主张，据材料一“天行有常，不为尧存，不为桀亡。应之以治则吉，应之以乱则凶”“可以理解为不要有违反自然的行为”得出顺应自然，重视完善人和自然的关系。第二小问主张或思考一结合所学知识可知，斯多亚学派主张顺其自然的生活就是至善：卢梭主张尊重自然。

（2）第一小问目的，据材料二“将25万失业的男青年和‘流浪的野孩子’投入植树造林、水土保持等保

护自然资源的有偿劳动中去。到1942年结束时，民间资源保护队先后雇佣了275万失业青年，承担了植树造林、土壤保持、筑路挖河、控制病虫鼠害、保护野生动物等工作，开辟了数万英亩的国有林区和公园”得出举办公共工程以解决就业问题。第二小问作用，据材料二“承担了植树造林、土壤保持、筑路挖河、控制病虫鼠害、保护野生动物等工作，开辟了数万英亩的国有林区和公园”结合所学可从缓解失业压力、缓和社会矛盾、摆脱经济危机、改善（保护）自然环境等角度入手。

（3）选择阐述①，第一小问特色，据材料三“卫城建在高出地面70米的一个陡峭的山岗上，建筑物分布在山顶的天然平台上，在沿坡而下的低处砌上围墙，建筑物的安排顺应地势”得出因地制宜，巧妙利用地形；顺山势而建，呈现不规则布局；据材料三“帕特农神庙的位置雄居雅典卫城山巅之上，是整个建筑群的中心，其他建筑则起着陪衬和烘托作用”得出主次分明，重点突出。第二小问地位，据材料三结合所学可知，是西方建筑史上巧妙利用地形进行建筑布局的杰作。选择阐述②，第一小问不同，据材料三“宏村先民几经探寻，在村落规划建设时，独运匠心，开仿生学之先河，建造出堪称‘中华一绝’人工水系”“徽州另一古村落西递则以自然水系为主”得出宏村以人工水系为主，西递以自然水系为主。第二小问作用，据材料三“这种别出心裁的科学的村落水系设计，创造了一种‘家家门前有清泉’的人居环境”“居民大多临溪而建，书院、牌坊、村落在一条主轴线上，环境优雅，风光自别”结合所学可知，解决村民的生产、生活和消防用水；调节气温，创造良好的人居环境；为山村营造了迷蒙空灵的意境。
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